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ВСТУП

Океани роблять значний внесок у світову 
економіку. Згідно з останніми оцінками Все-
світнього фонду дикої природи, загальна вар-
тість океанів як активу, становить щонайменше  
24 трлн дол. США, що охоплює прямі результа-
ти в галузі рибальства, сфері послуг (зокрема 
туризму), торгівлі, транспорту, а також секве-
стрування вуглецю.

Сьогодні океани стикаються з загрозами 
забруднення морів, виснаження ресурсів і зміни 
клімату, які насамперед спричинені діями лю-
дини. Ці загрози створюють додатковий тиск 
на такі екологічні системи, як біорізноманіття 
та природна інфраструктура, водночас створю-
ючи глобальні соціально-економічні проблеми, 
включаючи ризики для здоров’я, безпеки та 
фінансові ризики. 

Для боротьби з цими проблемами та сприян - 
ня стійкості океану необхідні інноваційні рі-
шення, які стримують і пом’якшують шкідливий 
вплив на морське середовище. Світові лідери 
мають працювати над захистом морських видів 
і підтримувати людей, зайнятість, ресурси та 
відпочинок яких залежать від океанів [1]. 

Подолання зазначених проблем на глобаль-
ному рівні та в Україні передбачено Ціллю ста-
лого розвитку 14 “Збереження та раціональне 

використання океанів, морів і морських ресурсів 
в інтересах сталого розвитку” (далі — ЦСР 14) 
[2; 3]. В Україні досягнення ЦСР 14 передбачено 
шляхом розробки та впровадження інноваційних 
технологій у рамках реалізації трьох національ-
них завдань [4]. 

Важливу роль у формуванні та впровадженні 
інноваційних рішень щодо захисту морського 
середовища відіграє науково-технологічний, 
управлінський і виробничий потенціал країни, 
особливо на регіональному рівні. 

ПОСТАНОВКА ПРОБЛЕМИ 

Одним із глобальних завдань досягнення 
ЦСР 14 передбачено збільшувати наукові зна-
ння, розвивати дослідницький потенціал і пере-
давати морські технології з урахуванням крите-
ріїв та керівництва Міжурядової океанографічної 
комісії щодо передачі морських технологій, щоб 
покращити здоров’я океану та посилити вне-
сок морського біорізноманіття в розвиток країн 
[1]. Важливим завданням для досягнення ЦСР 
в Україні є дослідження науково-технологічного, 
управлінського та виробничого потенціалу щодо 
збереження і захисту морського середовища 
загалом і на рівні регіонів. 

Мета статті полягає в дослідженні науково-
технологічного, управлінського та виробничого 
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потенціалу України на регіональному рівні в роз-
різі національних завдань ЦСР 14 “Збережен-
ня та раціональне використання океанів, морів 
і морських ресурсів в інтересах сталого розви-
тку” для можливого його використання з метою 
досягнення зазначеної ЦСР.

АНАЛІЗ ПУБЛІКАЦІЙ

Стан морського середовища та його захисту 
і збереження є однією з актуальних і популярних 
тем досліджень експертів та науковців, з-поміж 
яких варто згадати таких: Мігель де Серпа Со-
ареш (питання міжнародного морського права) 
[5]; Маркус Хавард, Бьянка Хаас (необхідність 
врахування соціальних аспектів для досягнення 
ЦСР 14 сталого океану) [6]; Емануель ді Лорен-
цо, Хасем Нагі, Антоніетта Капотонді, Прашант 
Д. Сардешмух (моделювання та прогнозування 
морських екосистем; вплив змін клімату на стан 
морського середовища) [7–9]; Ананд Арчана 
і Девід Майкл Бейкер (вплив урбанізації при-
бережної території на стан біорізноманіття мор-
ської екосистеми) [10]; Річард Белербі (стан 
закислення Північного Льодовитого океану та 
економічного значення його рибних запасів) 
[11]; Річард Ансворд (значення морських трав 
для забезпечення проживання, функцій і по-
слуг у прибережних екосистемах) [12]; Симон 
Лібралато, Ференц Джордан (різні організми 
екосистеми та їх позицій за ознаками) [13]. 

Українські науковці також беруть активну 
участь у дослідженні стану морського серед-
овища і його проблем, а також у розробленні 
шляхів щодо їх розв’язання, серед яких: А. І. Ми- 
ронюк (питання правового регулювання охо-
рони і захисту морського середовища) [14]; 
О. М. Шуміло (основні напрями державної по-
літики України у сфері безпеки морського се-
редовища) [15]; T. A. Сафранов, Ю. М. Деньга 
(особливості забруднення морського серед-
овища Чорного моря) [16]; М. А. Берлінський 
(тверді побутові відходи прибережної зони пів-
нічно-західного Причорномор’я) [17]; науковці 
Українського інституту науково-технічної екс-
пертизи та інформації: Т. В. Писаренко, Т. К. Ква- 
ша та ін. (цикл форсайтних досліджень щодо 
пріоритетних напрямів науки і технологій в Укра-
їні для реалізації Цілей сталого розвитку [18], 
пріоритетних напрямів для досягнення ЦСР 14 
[19], перспективних світових наукових та техно-
логічних напрямів досліджень у сфері “Морські 
ресурси” [20], глобальних технологічних трендів 
у розрізі окремих цілей сталого розвитку [21]). 

Причому за результатами форсайтних до-
сліджень в Україні не здійснювалися публікації 
щодо потенціалу регіонів для реалізації націо-
нальних завдань ЦСР 14. 

ВИКЛАД ОСНОВНОГО МАТЕРІАЛУ 

Важливість океанів для сталого розвитку 
широко визнається міжнародною спільнотою і є 
невід’ємною частиною основних зобов’язань, 
передбачених державами-членами в розділі 17 
Порядку денного 21, Йоганнесбурзького пла-
ну впровадження та підсумковому документі 
Ріо+20 “Майбутнє, якого ми хочемо”. З-поміж 
17-ти ЦСР, які охоплюють Порядок денний ста-
лого розвитку на період до 2030 року, прийня-
тих Генеральною Асамблеєю у вересні 2015 р., 
окрема ціль спрямована на вирішення, зокрема, 
потреби в сталому використанні та збереженні 
життя під водою, а саме — Ціль 14 “Збережен-
ня та раціональне використання океанів, морів 
і морських ресурсів для сталого розвитку”.

Завдання ЦСР 14 спрямовані на запобігання 
та зменшення забруднення моря; подальше ста-
ле управління та захист морських і прибереж-
них екосистем; вирішення наслідків закислення 
океану; регулювання вилову риби, збереження 
прибережних і морських територій. Важливими 
напрямами для виконання цих завдань перед-
бачено збільшення наукових знань, передачу 
морських технологій, імплементацію міжнарод-
ного права [5]. 

В Україні в рамках міжнародних зобов’язань 
та з урахуванням специфіки розвитку для до-
сягнення ЦСР 14 визначено такі національні 
завдання: 

14.1. Скоротити забруднення морського 
середовища;

14.2. Забезпечити стале використання і за-
хист морських і прибережних екосистем, під-
вищення їхньої стійкості та відновлення з ви-
користанням інноваційних технологій;

14.3. Запровадити ефективне регулювання 
видобутку морських біоресурсів.

Реалізація зазначених завдань можлива 
за наявності науково-технологічного, управ-
лінського та виробничого потенціалу, зокрема 
на регіональному рівні.

Українським інститутом науково-технічної 
експертизи та інформації проведено досліджен-
ня, метою якого є визначення наукового, управ-
лінського та виробничого потенціалу України 
на регіональному рівні в розрізі національних 
завдань ЦСР 14 для можливого використання 
при досягненні зазначеної ЦСР.

Дослідження здійснено методом Форсайту 
як одного з надійних і популярних методів про-
гнозного дослідження, з використанням екс-
пертних панелей та є наступним у циклі дослі-
джень щодо реалізації завдань для досягнення 
ЦСР 14. 

Методологія дослідження передбачає такі 
етапи:
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1) опитування експертів-представників  
наукових організацій і закладів вищої освіти 
щодо досліджень і технологій, які можуть запро-
понувати науковці та які є необхідними для ви-
рішення завдань ЦСР 14;

2) опитування експертів-практиків сфери 
державного управління та сфери виробництва 
щодо оцінки запропонованих на І етапі напрямів 
наукових досліджень і технологій, які потрібні 
реальному сектору; 

3) визначення методом порівняння науково-
технологічного, управлінського та виробничого 
потенціалу в регіональному розрізі для можли-
вого використання з метою досягнення ЦСР 14.

І етап форсайтного дослідження та його 
результати

На І етапі форсайтного дослідження для до-
сягнення ЦСР 14 “Збереження та раціональне 
використання океанів, морів і морських ресурсів 
в інтересах сталого розвитку” вченими-експер-
тами загалом було надано 38 пропозицій за 
тематикою всіх трьох її національних завдань. 

Майже половину пропозицій (18 од. або 
47,4 %) науковцями надано за національним 
завданням 14.2, найменше (9 од. або 23,7 %) – 
за національним завданням 14.3 (рис. 1).

Пропозиції надано експертами-науковцями 
із 19 організацій, з яких 7 або 36,8 % — це за-
клади вищої освіти (ЗВО) та 12 або 63,2 % — 
науково-дослідні інститути (НДІ). 

Пропозиції ЗВО для досягнення ЦСР 14 
за регіонами 

Пропозиції для досягнення ЦСР 14 надали 
7 ЗВО з 5-ти областей та м. Київ, з яких най-
більше — з Одеської області (2 ЗВО або 28,6 %), 
а від решти 4-х областей та м. Київ — по 1 ЗВО 
(загалом 5 ЗВО або 71,4 %) (рис. 2).

Експертами-науковцями ЗВО загалом на-
дано 10 або 26,3 % від загальної кількості про-
позицій за ЦСР 14, з яких більше половини (7 
або 70,0 %) — з 2-х областей: Одеської (3 про-
позиції — найбільше), Харківської (2) та м. Київ 
(2 од.), а лише по 1 пропозиції — із 3-х облас-
тей (Житомирської, Запорізької та Херсонської) 
(рис. 3).

Пропозиції НДІ для досягнення ЦСР 14 
за регіонами

Пропозиції щодо реалізації національних 
завдань для досягнення ЦСР 14 також надали 
12 НДІ з 3-х областей і м. Київ, з яких більшість 
(9 НДІ або 75,0 %) — з м. Київ (5 НДІ — най-
більше) та Одеської області (4 НДІ). Решта  
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Рис. 1. Кількість наданих науковцями-експертами пропозицій для реалізації національних за-
вдань ЦСР 14, од.
Джерело: розроблено авторами за результатами дослідження.

Рис. 2. Кількість ЗВО, які надали пропозиції на І етапі форсайтного дослідження для досягнення 
ЦСР 14, за регіонами, од.
Джерело: розроблено авторами за результатами дослідження.
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3 НДІ — це представники Харківської (2 НДІ) 
та Запорізької (1 НДІ — найменше) областей  
(рис. 4).  

НДІ загалом надали 28 (ЗВО — 10) пропози-
цій або 73,7 % від загальної кількості пропозицій 
за ЦСР 14, з яких більшість (22 або 78,6 %) — 
з Одеської області  (14 пропозицій — 50,0 %) та 
м. Київ (8 од. або 28,6 %). Решта 6 або 21,4 % 
пропозицій надали НДІ 2-х областей: Запорізь-
кої (4 пропозиції) та Харківської (2 пропозиції — 
найменше) (рис. 5).

Загалом, на І етапі експерти-науковці з  
19 організацій 5-ти областей та м. Київ на-
дали 38 пропозицій, з яких більшість (27 або 
71,1 %) — з Одеської області (17 пропозицій або 

44,8 % — лідер) та м. Київ (10 пропозицій або 
26,3 % — друга позиція). Решту 11 пропозицій 
або 28,9 % надали науковці Запорізької (5 про-
позицій — третя позиція), Харківської (4 про-
позиції) та Житомирської та Херсонської (по 
1 пропозиції) областей.

ІІ етап форсайтного дослідження: екс-
пертна оцінка наданих експертами-науков-
цями пропозицій та її результати

На ІІ етапі форсайтного дослідженя екс-
пертну оцінку отриманих на І етапі від експер-
тів-науковців пропозицій здійснили 65 органів 
виконавчої влади та 79 підприємств, які за всі-
ма національними завданнями загалом надали 
629 експертних оцінок. 
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Рис. 3. Кількість пропозицій ЗВО, які надані на І етапі форсайтного дослідження для досягнення 
ЦСР 14, за регіонами, од.
Джерело: розроблено авторами за результатами дослідження.

Рис. 4. Кількість НДІ, які надали пропозиції на І етапі форсайтного дослідження за ЦСР 14, за ре-
гіонами, од.
Джерело: розроблено авторами за результатами дослідження.

Рис. 5. Кількість пропозицій, наданих НДІ на І етапі форсайтного дослідження за ЦСР 14, за ре-
гіонами, од.
Джерело: розроблено авторами за результатами дослідження.
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Експертна оцінка пропозицій органами 
виконавчої влади 

Експертну оцінку пропозицій для досяг-
нення ЦСР 14 здійснили 65 органів виконавчої 
влади із 24-х областей та м. Київ, з яких най-
більше — з м. Київ (9 або 13,9 %), другу по-
зицію обіймають Дніпропетровська та Закар-
патська області (по 5 органів виконавчої влади 
або по 7,7 %), третю — Одеська (4 органи ви-
конавчої влади або 6,2%). Ще з 5-ти областей 
в експертній оцінці взяли участь по 3 органи 
виконавчої влади, з 11-ти областей — по 2 ор-
гани виконавчої влади. Найменше (по 1) органів 
виконавчої влади здійснили оцінку пропозицій 
у Волинській, Житомирській, Луганській, Львів-
ській та Харківській областях (рис. 6). 

Органи державної влади за всіма національ-
ними завданнями загалом здійснили 301 або 
47,9 % експертних оцінок пропозицій за ЦСР 
14, з яких більше половини (230 або 76,4 %) — 
з м. Київ (82 або 27,3 % — перша позиція) та 
10-ти областей: Чернігівської (21 оцінка або 
7,0 % — лідер серед областей), Дніпропетров-
ської, Кіровоградської, Чернівецької, Одеської, 
Рівненської, Тернопільської, Хмельницької, Чер-

каської та Київської областей, які надали відпо-
відно від 19 до 11 експертних оцінок.

Це свідчить про те, що найвищий управлін-
ський потенціал щодо досягнення ЦСР 14 за 
кількістю наданих експертних оцінок зосеред-
жений у зазначених областях і в м. Київ.  

Найменше оцінок (по 1) надали органи ви-
конавчої влади Волинської, Луганської та Львів-
ської областей (рис. 7). 

Надані експертні оцінки органами вико-
навчої влади запропонованих науковцями ін-
новаційних технологій для досягнення ЦСР 14 
свідчать про підтримку та наявність високого 
управлінського потенціалу для їх впровадження 
у регіонах України. 

Експертна оцінка наукових пропозицій 
підприємствами 

Експертну оцінку пропозицій здійснили 
79 підприємств із 18-ти областей і м. Київ, 
з яких більшість (50 підприємств або 63,3 %) — 
з м. Київ (14 підприємств або 17,7 % — перша по-
зиція) та з 5-ти областей: Львівської (10 підпри-
ємств або 12,7 % — найбільше серед областей), 
Миколаївської, Одеської (по 8 підприємств), 
Київської та Хмельницької (по 5 підприємств).  
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Рис. 6. Кількість органів виконавчої влади, які здійснили експертну оцінку пропозицій для досяг-
нення ЦСР 14 на ІІ етапі форсайтного дослідження, за регіонами, од.
Джерело: розроблено авторами за результатами дослідження.
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Рис. 7. Кількість експертних оцінок, які надали органи виконавчої влади для досягнення ЦСР 14 
на ІІ етапі форсайтного дослідження, за регіонами, од.
Джерело: розроблено авторами за результатами дослідження.

Рис. 8. Кількість підприємств, які надали експертну оцінку пропозицій для досягнення ЦСР 14 на 
ІІ етапі форсайтного дослідження, за регіонами, од.
Джерело: розроблено авторами за результатами дослідження.
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Найменше (по 1 підприємству) оцінку пропо-
зицій надали з 5-ми областей (Донецької, За-
порізької, Рівненської, Черкаської та Чернігів-
ської). З-поміж решти 8-ми областей в оцінці 
пропозицій взяли участь від 2 до 4 підприємств 
(рис. 8).

Із 629 експертних оцінок, наданих загалом 
для досягнення ЦСР 14, підприємствами за всі-
ма національними завданнями надано дещо 
більше половини (328 або 52,1 %). Більшість 
оцінок (285 або 86,9 %) надали підприємства м. 
Київ (51 оцінка або 15,6 % — перша позиція) та  
7 областей: Львівська (50 оцінок або 15,2 % — 
лідер серед областей), Херсонська (42 оцін-
ки або 12,8 %), Миколаївська (41 оцінка або 
12,6 %), Одеська (28 оцінок або 8,5 %), Київська, 
Івано-Франківська (по 25 оцінок або по 7,6 %) 
та Чернівецька (23 оцінки або 7,0 %). 

Найменш активними були підприємства 
Полтавської, Рівненської (по 3 оцінки) та До-
нецької (1 оцінка) областей. Ці області також 
займають останні позиції за кількістю підпри-
ємств-учасників оцінювання (рис. 9).

Підприємства відіграють важливу роль 
у сфері захисту морського середовища та при-
бережних територій, оскільки їхня діяльність 
безпосередньо впливає на стан океанів, морів 
і використання морських ресурсів. 

Надані експертні оцінки підприємствами 
свідчать про високу підтримку запропонованих 
науковцями інноваційних технологій для досяг-
нення ЦСР 14, тобто, про наявність виробничого 
потенціалу щодо їх впровадження в Україні. 

ВИСНОВКИ 

Результати форсайтного дослідження на-
укового-технологічного, управлінського та ви-
робничого потенціалу України на регіонально-
му рівні в розрізі національних завдань ЦСР 
14 “Збереження та раціональне використання 
океанів, морів і морських ресурсів в інтересах 
сталого розвитку” для можливого його викорис-
тання при досягненні зазначеної ЦСР надають 
можливість зробити такі висновки.

1. На І етапі дослідження науковці з 19 орга-
нізацій 5-ти областей та м. Київ загалом надали 
38 пропозицій для досягнення ЦСР 14 за всіма 
національними завданнями, з яких більшість — 
науковці ЗВО та НДІ Одеської (перша позиція), 
Запорізької, Харківської областей і м. Київ (дру-
га позиція). 

2. Експертні оцінки наданих науковцями 
пропозицій здійснили підприємства (52,1 %), 
з яких переважну більшість — м. Київ (перша по-
зиція), Львівської (друга позиція,) Херсонської 
і Миколаївської областей та органи виконавчої 
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Рис. 9. Кількість експертних оцінок пропозицій для досягнення ЦСР 14, які надали підприємства 
на ІІ етапі форсайтного дослідження, за регіонами, од.
Джерело: розроблено авторами за результатами дослідження.
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влади (47,9 %), з яких переважну більшість — 
м. Київ (перша позиція), Чернігівської (друга 
позиція), Дніпропетровської, Кіровоградської, 
Чернівецької, Одеської, Рівненської, Тернопіль-
ської, Хмельницької, Черкаської та Київської 
областей. 

Отже, для досягнення ЦСР 14 шляхом реа-
лізації її національних завдань найвищий по-
тенціал зосереджено:

1) науково-технологічний — у м. Київ (друга 
позиція), Одеській (перша позиція), Запорізькій 
і Харківській областях;

2) управлінський — у м. Київ (перша пози-
ція), Чернігівській (лідер серед областей), Дні-
пропетровській, Кіровоградській, Чернівецькій, 
Одеській, Рівненській, Тернопільській, Хмель-
ницькій, Черкаській та Київській областях;

3) виробничий — у м. Київ (перша позиція), 
Львівській, Херсонській і Миколаївській об - 
ластях. 
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REGIONAL CAPACITY TO MEET NATIONAL TARGETS OF SUSTAINABLE DEVELOPMENT GOAL 
No. 14 ON THE CONSERVATION OF MARINE RESOURCES

Abstract. The article is devoted to the results of a forecast study to identify scientific, technological, managerial 
and production potential of Ukraine at the regional level in terms of national objectives Sustainable Development 
Goals (SDG) No. 14 “Conservation and sustainable use of oceans, seas and marine resources for sustainable 
development”. The study is the next in a series of predictive studies on the conservation of marine resources. 
The study was carried out by the Forsyth method using expert panels. A survey of experts-scientists of scientific 
organizations and institutions of higher education on research and technology required for the implementation 
of the SDG No. 14, and a survey of experts-practitioners in public administration and production to assess the 
proposed areas of research and technology, were conducted. According to the results of the survey, scientific and 
technological, managerial and production potentials at the regional level for its possible use in the implementation 
of national tasks of the SDG No. 14 were determined.

Keywords: SDG No. 14, national tasks, marine environment, marine resources, forecasting, scientific and 
technological potential, managerial potential, production potential, regional level.
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